能祭

卷

奋进是对历史最好的铭记

写在国家公祭日设立十周年之际

今年是南京大屠杀死难者国家 公祭日设立十周年。12月13日,我 国将在南京隆重举行2024年南京 大屠杀死难者国家公祭仪式。每一 次对历史的回望,如同点亮一支民 族精神的火炬。当刺耳的警报声再 次响起,警醒华夏儿女牢记历史、珍 爱和平,凝聚矢志复兴的磅礴力量。

历史的镜子越擦越亮

12月1日,阳光透过松柏枝叶 洒落在侵华日军南京大屠杀遇难同 胞纪念馆一角的"哭墙"上。95岁的 夏淑琴来到南京大屠杀死难者家祭 活动现场。"又一年了,我来看看你 们。"老人说。

夏聂氏、夏淑芬、夏淑兰……夏 淑琴的外孙女夏媛拿起笔在刻有亲 人姓名的"哭墙"上描新,刻下思念。

家难、城劫、国殇,没有人比他 们体会更深。最新公布的两个数字 同时定格在"32":一边是在世幸存 者仅剩32位,平均年龄已经超过94 岁;一边是历史记忆传承人扩容至 32名,最小的只有9岁。

十年来,传承的队伍薪火相传, 历史的镜子越擦越亮。

国家公祭日前夕,日本友人大 东仁捐赠了日本警视厅建筑课课长 石井桂的调查报告《关于上海、南京 的防空设施》及调查的原始文件,涉 及下关码头日军屠杀;上海的收藏 爱好者陈凯捐赠了日军士兵西条荣 策的战时日记,记录了汉中门外秦 淮河边"尸体如山"的惨状……

目前,侵华日军南京大屠杀遇 难同胞纪念馆馆藏文物史料已有 19.4万余件,其中国家珍贵文物 1249套6418件。纪念馆年参观人 数超过500万人次。

"越来越多人在帮助南京还原 史实拼图,他们对历史真相不懈追 寻的价值不可估量。"纪念馆文物部 负责人说。

每到12月13日,国内,中国人 民抗日战争纪念馆、沈阳"九•一八" 历史博物馆等同步悼念。在海外, 全球50多个国家和地区的130余个 侨社团,以及国际友好人士组织同 步悼念仪式。

"举行南京大屠杀死难者国家 公祭仪式,表明了中国人民反对侵

型升级的关键支撑。近日人力资源

社会保障部等五部门联合印发《关

于加强人力资源服务助力制造业高

质量发展的意见》,提出了哪些新举

措?将从哪些方面助力制造业企业

没活干、有活没人来"的结构性问

题,意见明确要加强制造业招聘用

工保障,推进专业性行业性人才市

场建设、组建招聘用工联合体、健全

东西部人力资源服务协作、提升供

力资源专业培训,支持参与产教评

技能生态链建设、编制人才需求目

录、建设跨企业培训中心、提供多样

此外,意见提出开展制造业人

一些地方已先行探索,通过编

面对制造业招人中存在"有人

吸引人、留住人?

求匹配效能。

化职前服务。



在南京大屠杀死难者家庭祭告活动中,艾义英(右二)和家人在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的"哭 墙"上寻找家人姓名(2024年12月1日摄)。

艾义英是南京大屠杀幸存者,她说:"越来越多的人知道南京大屠杀死难者国家公祭日,这段历史,不敢忘, 更不能忘。现在日子好过了,那些悲惨的事永远不会再有了。国家越来越好,不忘历史,珍爱和平。" 新华社记者 李博摄

略战争、捍卫人类尊严、维护世界和 平的坚定立场。"侵华日军南京大屠 杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说。

共识的根基不断筑牢

近期,以"勿忘国耻、圆梦中华" 为主题的纪念活动在南京接连展 开,南京市第十二中学举行的《寻找 马吉影片》新书分享会上,副校长史 小兵说,近年来年轻人对南京大屠 杀的了解显著增加。

南京市第十二中学的前身是由 美国牧师约翰·马吉建立的益智小 学。南京大屠杀期间,约翰·马吉用 一架16毫米摄影机秘密拍摄下珍 贵影像,成为远东国际军事法庭审 判日本战犯的重要证据。

国家公祭日设立十周年来,国 人对战争与和平的认知愈发清晰。

南京大屠杀和我有什么关系? 侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念 馆尾厅的留言区,2024年已留下12 万多份观众的"答案",其中"历史" "和平""铭记""祖国""繁荣"等为高

以共识促行动。每年12月13 日10时01分,鸣笛志哀、就地默哀

一分钟,已成为很多人的自觉行为; 南京市中小学生熟读《南京大屠杀 死难者国家公祭读本》,越来越多青 少年成为那段历史的讲解员;今年, 当"学历史、诵和平、共朗读"网络云 班会又一次发出"小小和平朗读者" 招募倡议后,来自辽宁、重庆、云南 等50多所学校积极报名参加……

侵华日军南京大屠杀史研究会 会长张生认为,庄严的国家公祭仪 式既是为缅怀逝者,更是用最高规 格的仪式唤起人们对和平的向往和 坚守,何以从昨天走到了今天,又如 何在把握现在中走向未来。

汇聚起和平正义的力量

飞跃数个时区,查尔斯·里格斯 的后人将一枚珍藏80余年的采玉 勋章从西雅图带到南京,连同家书 等8件史料捐赠给了纪念馆。

1938年,查尔斯·里格斯与其他 20余位西方人士,因在南京大屠杀 期间组建南京安全区国际委员会保 护中国平民而被授予采玉勋章。

"每当我讲述这段历史,都很自 豪。"查尔斯·里格斯的曾外孙克里 斯·汉金说,这些物品是一座桥,架

起中美两国的历史和友谊,希望自 己也能成为这样一座桥。

想绘

南京小粉桥1号的拉贝故居 内,拉贝半身雕像前总有人送来鲜 花。87年前,这里曾是庇护难民的 收容所,最多时容纳了600多人。 "拉贝等国际友人身上闪烁的人性 光辉,让南京这座城市更有温度。' 来自广东的黄维达在参观后说。

公祭日前夕,一朵小小的紫金 花"开遍"南京全城。在指定领取 点,市民们可以免费兑换紫金草徽 章;在南京市第十三中学锁金分校 的课堂里,同学们在紫金草花样的 便利贴上写下和平寄语;更多人选 择在线上"种下"紫金草,"播撒"和

10年来,"紫金草行动"已发放 超过20万枚紫金草徽章,吸引来自 全球14个国家和地区约2亿人次参 加线上公祭,紫金草学雷锋志愿服 务队人数超过3.5万人。

光明每前进一分,黑暗便后退

这座曾经遭受浩劫的城市,如 今因为和平而闪光。

(据新华社南京12月12日电)

记者12日从上海喜 马拉雅科技有限公司获 悉,今年以来喜马拉雅平 台播客收听量持续保持 30%的增速,是其增长最 快的赛道之一

-段时间以来,随着 互联网媒介的多元发展, 播客受到越来越多人的 喜爱。中国网络视听协 会音频工委会数据显示, 今年以来中文播客节目 数量比 2021 年增长 6 倍。随着"耳朵经济"升 温,原本小众的播客正逐 步走向大众。

播客产业有什么特 点? 行业面临哪些机遇 挑战?未来能否持续破 圈前行?

用户数量增加 播客从小众走向大众

播客,指的是一种 通过互联网传播的分集 数字音频作品。打开喜 马拉雅、荔枝等音频平 台,人们可以看到人文 科技、商业财经、奇闻轶 事等多种类型的播客内 容,任何愿意分享知识 和经验的人都可以在网 上发布播客内容,成为

"播客就像是'耳朵 里的朋友',陪伴性很 强。"26岁的孙先生是北 京的一名上班族,几乎 每天都会在上下班的地 铁上花三四十分钟听播 客,"自我成长""行业信 息分享"是他主要收听 的内容。

《菠萝油子》是一档 专注于动漫领域的知识 陪伴型播客节目,已更新

超200期,全网粉丝累计达30万。该节 目主播黄先生说,播客的核心优势在 于能够深入探讨话题,听众黏性强,往 往会与节目产生共鸣,并愿意与主播 建立更紧密的联系。

中国网络视听协会数据显示,播 客听众以一线城市及新一线城市人群 为主,在职员工和学生是主力。

今年1月喜马拉雅发布的《2023 喜马拉雅中文播客生态报告》数据 显示,喜马拉雅平台中文播客听众 数超过2.2亿。

荔枝 App 业务负责人贺景说, 2024年,荔枝 App 播客品类主播入驻 人数提升30%,用户对单个主播的内 容复购率达到80%,用户的互动率提

"我们在调查中发现,播客的完 播率很高,有超过四成听众把播客 作为背景音,主打陪伴功能。"中国 网络视听协会音频工委会秘书长许

播客内容多元,创作者类型丰富, 正在加速商业化。"付费播客、播客广 告、品牌播客等成为主要的商业化路 径。根据我们的调查,2024年有近百 个品牌与播客平台进行商务合作,投 放近千档播客节目,品牌对播客内容 的投放增长达74%。"许金波说。

行业多元发展 机遇与挑战并存

"耳朵经济"的发展,不仅改变了 人们的消费习惯,也为内容创作者和 相关企业提供了新的机会。

许金波说,音频平台加大对播客 的扶持力度,举办活动、提供流量扶持 和现金激励等,吸引了更多创作者加

入播客生态,同时一些 非音频平台也开放音 频功能,扩大了播客的 影响力和覆盖面。

近几年,随着行业 的多元化发展,播客行 业的盈利模式也变得 更加多样化。贺景表 示,讲故事类播客主要 通过故事内容来获得 收入,访谈类播客则可 以加入口播广告和定 制广告节目,知识类播 客主要通过建立知识 付费社群创收。

人工智能技术的 应用成为播客行业新 的发展方向。中国传 媒大学人工智能系副 教授陶竹林介绍,人工 智能技术可以帮助创 作者更精准地进行个 性化内容生成,一些音 频平台也引入了AI模 型,能够通过优化算法 让播客内容更精准触 达播客用户。

记者了解到,目前 仍存在一些制约播客 行业发展的因素。

业内人士表示,播 客的内容付费模式还 不够成熟,一方面是品 牌投放的积极性可进 一步挖掘,另一方面是 用户的付费习惯仍需 培育。上海喜马拉雅 科技有限公司副总裁 屠琤说,提高用户的付 费意愿,根本在于洞悉 用户的真正需求,为用 户提供真正有价值的 优质内容。

同时,人工智能技 术的发展也给播客领 域的版权保护带来挑

战。"播客平台、创作者和技术提供商 之间,可以基于相关法律和行业标准, 通过紧密合作实现版权的合理使用。' 陶竹林说。

持续破圈前行 呼唤内容创新和商业拓展

受访者建议探索更多元的商业化 路径,让播客创作者通过优质内容获 得收入。许金波认为,要鼓励创作者 不断创新和优化内容,推出更多具有 个性化、差异化的播客节目,进一步完 善和推广播客的内容付费模式,探索 更多的商业化路径。

"未来,荔枝的主要发展方向是扶 持通俗内容,并推出更多适合广泛用 户群体的内容。"贺景表示,荔枝将持 续拓展用户圈层,推广大众化内容,以 吸引更多用户。

清华大学新闻与传播学院教授史 安斌表示,播客覆盖群体和市场规模 应进一步扩大。抓住播客的上升趋 势,打造"爆款"出圈,通过多种叙事形 态播客的创新尝试,推动多主体入局, 巩固听众群体,打造听众社区。

一些从业者认为,推动跨平台合 作是播客的未来发展方向之一。加 强与其他平台的合作,如社交媒体、 视频平台等,实现资源共享和优势 互补,有助于扩大播客的影响力和 覆盖面。

中国人民大学新闻学院视听传 播系主任高贵武说,播客为听众带来 的不只是陪伴,也构筑着一种新的生 活方式。未来,在声音景观、声音疗 愈等各个应用场景方面应该还有很 大的空间。

(新华社北京12月12日电)

五部门发文 助力制造业引人留人

职者提供有效参考和指导。 日前,天津市人社局发布《天津 市制造业新质生产力人才需求目 录》,涉及4大重点产业、20个重点 领域。工业机器人工程师、智能制 造工程师、智能驾驶场景研发工程 师、信息安全研发工程师、智能网联 汽车测试员等高技术人才岗位均列 入目录。目录还明确了不同岗位的 技能要求、专业要求、学历要求、相 关工作年限要求,确保目录严谨客

人才是第一资源,是制造业转制人才需求目录,为用人单位和求

观反映市场需求。 发展先进制造业是推进新型工 业化、促进高质量发展的重要举措, 随着科技创新和产业创新深度融 合,先进制造业对高端人才的需求 量也不断加大。如何吸引更多优质

人才进入先进制造业行业? 人力资源社会保障部人力资源

,讲文明 树新风公益广告

流动管理司相关负责人表示,在助制造业领域。 意见提出支持设立博士后科研工作 站或创新实践基地、为重大创新平 台建设提供高级人才寻访服务、加 大人力资源管理专业职称评审倾斜

力度等措施。 "这些措施将进一步畅通人力 资源管理专业人员职业发展通道, 增强人力资源管理专业人员职称评 价工作的科学化、制度化、规范化水 平。"上述负责人说。

当前,我国制造业正朝着国际 化的趋势发展,企业"走出去"的 步伐加快。意见提出,要创新制 造业国际化人力资源服务,通过 开展人力资源领域国际交流合作 共享、建设国际人才交流市场、建 设人力资源服务出口平台载体等 措施,吸引更多国际化人才进入

近年来,人力资源服务业与制 造业融合发展水平不断提升。上 述负责人介绍,人力资源服务机构 面向制造业重点领域,开展了形式 多样的定向招聘、技能培训、能力 测评、用工余缺调剂、灵活用工等 服务,许多机构与制造企业建立了 长期稳定的战略合作关系,形成 了一系列创新经验做法,取得积 极成效。

数据显示,截至2023年底,全 国共有各类人力资源服务机构 6.99万家,2023年全年共帮助3亿 人次劳动者就业、择业和流动,为 5000余万家次用人单位提供招聘 用工和人力资源管理开发服务,其 中,约40%是制造企业,有力促进 了人力资源与实体经济协同发展。

(据新华社北京12月12日电)



